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Białystok, 9 lipca 2021 r.
...................................................................
                (kod zdającego)
Test kwalifikacyjny                                                                                                                        dla kandydatów na stanowisko asystenta sędziego                                                                    w Sądzie Okręgowym w Białymstoku
Test jednokrotnego wyboru. Odpowiedź właściwą należy wskazać przez zakreślenie znakiem „X” oznaczenia literowego. W przypadku zmiany dokonanego wyboru, pierwsze zakreślenie należy przekreślić podwójną linią „=” oraz opisać „skreślono odpowiedź”. Brak poprawek dokonanych w podany sposób spowoduje, że odpowiedź zostanie potraktowana jako błędna.
1.  Zgodnie z kodeksem cywilnym oświadczenie woli złożone przez osobę znajdującą się  w stanie wyłączającym świadome albo swobodne powzięcie decyzji i wyrażenie woli jest:

A. nieważne;
B. bezskuteczne;
C. pozorne. 

2. Jeżeli zawierający umowę jako pełnomocnik nie ma umocowania do działania                            w imieniu mocodawcy lub przekroczy jego zakres:
A. umowa jest bezwzględnie nieważna;
B. ważność umowy zależy od jej potwierdzenia przez osobę w imieniu której została zawarta;
C. umowa jest ważna wtedy, gdy osoba w imieniu której została ona zawarta udzieli po                  jej zawarciu pełnomocnictwa.
3. Zgodnie z kodeksem cywilnym każdy współwłaściciel jest uprawniony do posiadania rzeczy wspólnej i korzystania z niej: 

A. w zakresie swojego udziału;
B. w takim zakresie jaki daje się pogodzić ze współposiadaniem i korzystaniem przez pozostałych współwłaścicieli;
C. w takim zakresie na jaki zgodzą się pozostali współwłaściciele.
4.  Zgodnie z kodeksem cywilnym, jeśli dłużnik opóźnia się ze spełnieniem świadczenia pieniężnego wierzyciel może zażądać odsetek:
A. tylko gdy opóźnienie jest następstwem okoliczności za które dłużnik ponosi odpowiedzialność;
B. tylko gdy w wyniku opóźnienia wierzyciel poniósł szkodę; 

C. również gdy opóźnienie jest następstwem okoliczności za które dłużnik nie ponosi odpowiedzialności.
5.  Zgodnie z kodeksem cywilnym, jeśli ustawa uzależnia zaistnienie skutków prawnych dobrej lub złej wiary:
A. domniemywa się istnienie złej wiary;
B. domniemywa się istnienie dobrej wiary; 

C. ciężar dowodu dobrej wiary spoczywa na stronie, która z tego wywodzi skutki prawne.
...................................................................

               (kod zdającego)

6.  Ważność jednostronnej czynności prawnej, która została dokonana przez osobę ograniczoną w zdolności do czynności prawnej bez zgody przedstawiciela ustawowego:
A. zależy od potwierdzenia przez sąd opiekuńczy;
B. zależy od potwierdzenia przez przedstawiciela ustawowego;
C. czynność jest zawsze nieważna. 
7.  Kodeks cywilny stanowi, że zobowiązanie jest solidarne, jeżeli wynika to:

A. z charakteru stosunku prawnego;
B. z umowy stron;
C. z ustawy lub z czynności prawnej.
8.  Posiadacz ruchomości nabywa jej własność, jeśli posiada ją:
A. od lat dwudziestu jako posiadacz samoistny, a po upływie lat trzydziestu jako posiadacz zależny w dobrej wierze;              
B. od lat dwudziestu jako posiadacz samoistny w dobrej wierze, a po upływie lat trzydziestu jako posiadacz samoistny w złej wierze;
C. z upływem trzech lat jako posiadacz samoistny jeśli nabył ją w dobrej wierze, a właściciel utracił ją wskutek zgubienia, kradzieży lub w inny sposób.

9. Zwolnienie dłużnika z długu przez jednego z wierzycieli uprawnionych do świadczenia niepodzielnego:

A. nie ma skutku względem pozostałych wierzycieli;
B. ma skutek wobec wszystkich wierzycieli;
C. nie wywiera żadnego skutku, nawet wobec wierzyciela zwalniającego z długu.

10. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego apelację od orzeczenia sądu rejonowego wnosi się:

A. w terminie 14 dniowym od ogłoszenia orzeczenia;
B. w terminie 14 dniowym od doręczenia orzeczenia z uzasadnieniem;
C. w terminie dwutygodniowym od doręczenia orzeczenia z uzasadnieniem.

11. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego uzupełnienie wyroku następuje:

A. z urzędu przez sąd rejonowy;
B. z urzędu przez sąd odwoławczy;
C. na wniosek strony.
12. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego od wyroku zaocznego pozwany przeciwko któremu zapadł wyrok zaoczny może wnieść środek zaskarżenia w postaci:                                                            
A. zarzutów;
B. sprzeciwu; 
C. apelacji.
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13. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego wypowiedzenie pełnomocnictwa procesowego przez mocodawcę odnosi skutek w stosunku do przeciwnika z chwilą:                                                                                             

A. wypowiedzenia pełnomocnictwa; 

B. doręczenia przeciwnikowi odpisu pisma wypowiadającego pełnomocnictwo przez pełnomocnika zawodowego; 

C. doręczenia przeciwnikowi zawiadomienia o wypowiedzeniu pełnomocnictwa przez sąd. 

14.  Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego sąd II instancji przy rozpoznawaniu apelacji jest związany:                                                                    

A. zarzutami naruszenia prawa materialnego;
B. zarzutami naruszenia prawa procesowego;
C. zarzutami naruszenia prawa materialnego i prawa procesowego. 

15.  Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego, jeżeli wskutek braków formalnych pismo nie może otrzymać prawidłowego biegu:                                                 

A. przewodniczący zwraca pismo;
B. przewodniczący wzywa stronę do usunięcia braków pisma;
C. sąd wzywa stronę do usunięcia braków pisma.
16. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego, w postępowaniu uproszczonym rozpoznaje się sprawy:                       

A. o roszczenia wynikające z umów, jeśli wartość przedmiotu sporu nie przekracza                  20.000 zł;
B. o świadczenia, jeśli wartość przedmiotu sporu nie przekracza 20.000 zł;
C. o należności z czeku i weksla.
17. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego, sąd ocenia wiarygodność i moc dowodów:  

A. według istotności faktów będących przedmiotem dowodzenia oraz zgodnie z zasadami logiki i doświadczenia życiowego;
B. na podstawie większości zebranego materiału dowodowego i istotności faktów;
C. według własnego przekonania na podstawie wszechstronnego rozważenia zebranego materiału dowodowego.

18. Zgodnie z kodeksem postępowania cywilnego postanowienia ogłoszone na posiedzeniu jawnym sąd uzasadnia: 

A. z urzędu;
B. tylko wtedy gdy podlegają one zaskarżeniu i tylko na żądanie strony zgłoszone w terminie tygodniowym od ogłoszenia postanowienia;
C. tylko wtedy gdy podlegają one zaskarżeniu i tylko na żądanie strony zgłoszone w terminie tygodniowym od dnia doręczenia postanowienia.
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19. Zgodnie z kodeksem karnym nie stanowi przestępstwa czyn zabroniony, którego społeczna szkodliwość:
A. nie jest znaczna;

B. jest znaczna;

C. jest znikoma.

20.
Zgodnie z kodeksem karnym ten sam czyn może stanowić:

A. wiele przestępstw;

B. tylko jedno przestępstwo;

C. wiele przestępstw i wykroczeń.

21.
Zgodnie z kodeksem karnym nie popełnia przestępstwa, kto:

A. w obronie koniecznej odpiera bezpośredni, bezprawny zamach na jakiekolwiek dobro chronione prawem;

B. w obronie koniecznej odpiera bezpośredni, bezprawny zamach na istotne dobro chronione prawem; 

C. w obronie koniecznej odpiera bezpośredni, bezprawny zamach na dobro chronione prawem, jeśli dobro poświęcone przedstawia wartość niższą od dobra ratowanego.

22.
Zgodnie z kodeksem karnym kara pozbawienia wolności wymieniona w art. 32 pkt 3 k.k. trwa najkrócej:

A. miesiąc;

B. 6 miesięcy;

C. rok.

23.
Zgodnie z kodeksem karnym do środków karnych nie należy:
A. zakaz wstępu na imprezę masową;

B. naprawienie szkody;

C. zakaz prowadzenia pojazdów.

24.
Zgodnie z kodeksem karnym skazując za przestępstwo określone w art. 12 § 1 k.k. (czyn ciągły) sąd wymierza karę przewidzianą za przypisane sprawcy przestępstwo               w wysokości:

A. od dolnej granicy ustawowego zagrożenia do górnej granicy ustawowego zagrożenia zwiększonego o połowę;

B. powyżej dolnej granicy ustawowego zagrożenia do górnej granicy ustawowego zagrożenia zwiększonego o połowę;

C. powyżej dolnej granicy ustawowego zagrożenia do podwójnej wysokości górnej granicy ustawowego zagrożenia.

25.
Zgodnie z kodeksem karnym dozór jest obowiązkowy wobec:

A. sprawcy określonego w art. 64 § 1 k.k.;

B. sprawcy, który popełnił przestępstwo z użyciem przemocy na szkodę osoby wspólnie zamieszkującej;
C. sprawcy młodocianego.
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26.
Zgodnie z kodeksem karnym orzekając o zastosowaniu środka zabezpieczającego określa się czas jego trwania:

A. do 6 miesięcy;

B. od 6 miesięcy do roku;

C. czasu stosowania środka zabezpieczającego nie określa się z góry.

27. Zgodnie z kodeksem karnym mieniem znacznej wartości jest mienie, którego wartość  w czasie popełnienia czynu zabronionego przekracza:

A. 100 000 złotych;

B. 200 000 złotych;

C. 1 000 000 złotych.

28.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, w razie istnienia długotrwałej przeszkody uniemożliwiającej prowadzenie postępowania, postępowanie zawiesza się:

A. na czas nieprzekraczający roku;

B. na czas nie dłuższy niż 2 lata;

C. na czas trwania przeszkody.

29.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego sędzia jest wyłączony z mocy prawa od udziału w sprawie, jeżeli:

A. orzekał w przedmiocie tymczasowego aresztowania na etapie postępowania przygotowawczego w sprawie oskarżonego, którego sprawę rozpoznaje;

B. brał udział w wydaniu orzeczenia, które zostało uchylone;

C. istnieje okoliczność tego rodzaju, że mogłaby wywołać uzasadnioną wątpliwość co do jego bezstronności w danej sprawie.

30.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, jeżeli akt oskarżenia wniósł oskarżyciel publiczny, pokrzywdzony może złożyć oświadczenie, że będzie działał w charakterze oskarżyciela posiłkowego aż do czasu:
A. zamknięcia przewodu sądowego na rozprawie głównej;

B. rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej;

C. zakończenia pierwszego przesłuchania pokrzywdzonego na rozprawie głównej.

31.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego w postępowaniu przygotowawczym można stosować środki zapobiegawcze tylko względem osoby, wobec której:
A. wszczęto postępowanie sprawdzające;

B. wydano postanowienie o wszczęciu dochodzenia;

C. wydano postanowienie o przedstawieniu zarzutów.

32.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego przewodniczący może przerwać rozprawę główną, w sprawach o przestępstwo, jednakże każdorazowa przerwa w rozprawie może trwać nie dłużej niż:
A. 35 dni;

B. 42 dni;

C. 21 dni.
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33.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego wniosek o sporządzenie i doręczenie uzasadnienia wyroku (poza wypadkiem określonym w art. 422 § 2a k.p.k.), można złożyć w terminie:

A. 7 dni od daty ogłoszenia wyroku;

B. 14 dni od daty ogłoszenia wyroku;

C. w terminie zakreślonym przez sąd.

34.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, w przypadku wniesienia apelacji na niekorzyść oskarżonego, sąd odwoławczy może skazać oskarżonego:
A. wobec którego w pierwszej instancji umorzono postępowanie;

B. który w pierwszej instancji został uniewinniony;

C. wobec którego w pierwszej instancji warunkowo umorzono postępowanie.

35.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego od wyroku sądu odwoławczego uchylającego wyrok sądu pierwszej instancji i przekazującego sprawę do ponownego rozpoznania stronom przysługuje skarga do:
A. innego równorzędnego składu sądu odwoławczego;

B. Sądu Najwyższego;

C. Rzecznika Praw Obywatelskich.

36.
Zgodnie z kodeksem postępowania karnego sąd rozpoznaje prośbę o ułaskawienie                 w każdym przypadku:
A. w takim samym składzie, w jakim orzekał;
B. w składzie jednoosobowym;
C. w składzie trzyosobowym.
...................................................................
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Praca pisemna (do wyboru).

1. Z zakresu prawa cywilnego.


Powódka Anna  K.  wniosła o zasądzenie od Powszechnego Zakładu Ubezpieczeń Spółki Akcyjnej i Andrzeja S. kwoty 12 000 zł  tytułem odszkodowania za naprawę uszkodzeń                       w jej pojeździe KIA Venga,  powstałych  w wyniku kolizji drogowej z dnia 1 kwietnia 2020 r.,                 a także kwoty 2 000 zł jako zwrotu kosztów najmu pojazdu zastępczego za okres od  1  kwietnia 2020 r.  do  31 listopada 2020 r. Pozwani wnosili o oddalenie powództwa w całości i zarzucali,   że powódka przyczyniła się do zajścia wypadku w 100%.

    
W oparciu o zebrane w sprawie dowody sąd ustalił, że Andrzej S. był ubezpieczony                     w zakresie odpowiedzialności cywilnej (OC) w PZU S.A.  oraz ustalił, że winę za kolizję pojazdów Anny  K. i  Andrzeja S. ponoszą oni w takim samym rozmiarze (po połowie). Naprawa pojazdu powódki trwała od 1 kwietnia 2020 r. do 31 lipca 2020 r. i jej koszt wyniósł 12 000 zł.                    Stawki najmu pojazdów zastępczych wynoszą średnio 250 zł miesięcznie. Powódka w dniu                 31 listopada 2020 r. uiściła przedsiębiorstwu wynajmu samochodów kwotę 2 000 zł jako czynsz najmu pojazdu zastępczego za 8 miesięcy.

  
 Sporządź sentencję wyroku w przedmiotowej sprawie jaki zostałby wydany przez                        Sąd Rejonowy w  Białymstoku dniu 1 lipca 2021 r. i podaj główne motywy orzeczenia.

...................................................................
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2. Z zakresu prawa karnego. 

Jan W. oraz Zbigniew K. (obaj bezrobotni) udali się w dniu 28 maja 2021 r. około godziny 2:00 samochodem m-ki Fiat Uno do sklepu nocnego, mieszczącego się w Białymstoku przy                       ul. Y, celem dokonania kradzieży pieniędzy. Wiedzieli, że w tym czasie sklep będzie             obsługiwała jedna z pracownic, która – jak zakładali – nie powinna stawiać większego oporu. Zgodnie z ustalonym planem działania, Jan W. czekał na kolegę w samochodzie, z włączonym silnikiem, a Zbigniew K. wszedł do sklepu w kominiarce i grożąc sprzedawczyni pobiciem, zażądał wydania pieniędzy. Pokrzywdzona niepostrzeżenie uruchomiła urządzenie łączące  sklep z firmą ochroniarską, sygnalizujące kradzież i odmówiła wydania pieniędzy. Zbigniew K. kilkakrotnie ponawiał groźbę. Wobec zdecydowanego oporu, miał zamiar zrezygnować                             z kradzieży. Wtedy przypomniał, że ma w kieszeni scyzoryk. Posługując się scyzorykiem, zagroził pokrzywdzonej pozbawieniem życia. Wtedy pokrzywdzona wydała znajdujące się                        w sklepie pieniądze w kwocie 8.300 zł.

Gdy Zbigniew K. wsiadał do samochodu, na miejscu zdarzenia pojawili się ochroniarze                    i zatrzymali obu sprawców.
Sformułuj sentencję wyroku (opis czynu, kwalifikacja prawna, podstawa skazania                  i wymiar kary) oraz uzasadnij swoje stanowisko w tym zakresie.
Przepisy:
Art. 280. § 1. Kto kradnie, używając przemocy wobec osoby lub grożąc natychmiastowym jej użyciem albo doprowadzając człowieka do stanu nieprzytomności lub bezbronności,

podlega karze pozbawienia wolności od lat 2 do 12.

§ 2. Jeżeli sprawca rozboju posługuje się bronią palną, nożem lub innym podobnie niebezpiecznym przedmiotem lub środkiem obezwładniającym albo działa w inny sposób bezpośrednio zagrażający życiu lub wspólnie z inną osobą, która posługuje się taką bronią, przedmiotem, środkiem lub sposobem,

podlega karze pozbawienia wolności na czas nie krótszy od lat 3.

Art. 13. § 1. Odpowiada za usiłowanie, kto w zamiarze popełnienia czynu zabronionego swoim zachowaniem bezpośrednio zmierza do jego dokonania, które jednak nie następuje.

§ 2. Usiłowanie zachodzi także wtedy, gdy sprawca nie uświadamia sobie, że dokonanie jest niemożliwe ze względu na brak przedmiotu nadającego się do popełnienia na nim czynu zabronionego lub ze względu na użycie środka nie nadającego się do popełnienia czynu zabronionego.

 Art. 14. § 1. Sąd wymierza karę za usiłowanie w granicach zagrożenia przewidzianego dla danego przestępstwa.

§ 2. W wypadku określonym w art. 13 § 2 sąd może zastosować nadzwyczajne złagodzenie kary,                  a nawet odstąpić od jej wymierzenia.
...................................................................
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 Art. 20. Każdy ze współdziałających w popełnieniu czynu zabronionego odpowiada w granicach swojej umyślności lub nieumyślności niezależnie od odpowiedzialności pozostałych współdziałających.  

Art. 33. § 1. Grzywnę wymierza się w stawkach dziennych, określając liczbę stawek oraz wysokość jednej stawki; jeżeli ustawa nie stanowi inaczej, najniższa liczba stawek wynosi 10, zaś najwyższa 540.

§ 2. Sąd może wymierzyć grzywnę także obok kary pozbawienia wolności wymienionej w art. 32  pkt 3, jeżeli sprawca dopuścił się czynu w celu osiągnięcia korzyści majątkowej lub gdy korzyść majątkową osiągnął.

§ 3. Ustalając stawkę dzienną, sąd bierze pod uwagę dochody sprawcy, jego warunki osobiste, rodzinne, stosunki majątkowe i możliwości zarobkowe; stawka dzienna nie może być niższa od 10 złotych, ani też przekraczać 2000 złotych.
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